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UCGENDE AGI OZELLIKLERI ORNEK 3:

ABC lcgeninde x +y + z = 280° ise y kac dere-

cedir?
1. Ucggenin i¢ agilar lgileri toplami 180° dir.
x+y+z=180°
2. Ucgenin dis acilari élgiileri toplami 360° dir.
X + yI +2 =360°
3. Bir dis aginin olgisi kendisine komsu
olmayan iki i aginin él¢ileri toplamina esittir.
K =y+z J=x+z Z=x+y ORNEK 4:

ORNEK 1: 5 : :
ABC uggeninde A . ) . .
o Ao ABC ve DBE ig¢genlerinde verilenlere gére x kag
m(BAC) =80 derecedir?
m(ABC) = 3x
m(ACB) = x ise 3x X7
B e

X kac derecedir?

4. Iki aclortayin kesismesiyle olusan aginin

ORNEK 2: slgiisii
! P
£420° x =90 +¥(BDC)
120° 10
D B c

Sekilde D, B, C noktalan dogrusaldir.

Verilenlere gére x kac derecedir?




ORNEK 5:

A

sekle gore, x kacgtir?

5. Iki dis aclortayin kesismesiyle olusan aginin

Slclsi
PaN
y_o0 _MA)
A
B C
D
ORNEK 6:

sekle gore, x kagtir?

6. Bir i¢c aglortay ile bir dig agiortayin
kesismesiyle olugan aginin dlgusi
N
_Mm(A)
2
A D
B c
ORNEK 7:
E
ABC t¢geninde /ﬁlzﬂ\ %/{’
[BE] i¢ aciortay SN/
/ N Y,
/ \ /
[CE]/jlg aclortay /\// \\’?{;
m(BAC) = 80" ise B cC D

m( BEC ) = x kag derecedir?

7. Uggenin bir kenari ice bikildigiinde olusan
acinin él¢si

X=a+b+c




ORNEK 8:

Sekildeki verilenlere
gére x kacg derecedir?

UGCGENDE AGI — KENAR BAGINTILARI

2. Bir ug¢gende herhangi bir kenarin uzunludu,
diger iki kenarin uzunlugunu farkinin mutlak
degerinden blytk toplamlarindan ise klgUktur.

Ib—cl<a<b+c
l]a—cl|<b<a+c

l]a—bl<c<a+b

1. Bir Gggende agilar arasindaki siralama ile bu
acilarin  karsisindaki  kenarlar arasindaki
siralama dogru orantilidir.

P Fas FaN
m(A) > m(B) > m(C) ise a > b >c dir.

A
c b
B a c
ORNEK 9:
D
x+5
E 3x—1 F

m(D) > m(F) olduguna gdre, x in alabilecegi en kiguk

tamsayi degeri kagtir?

ORNEK 10:

B a o}
ABC Uggeninde |[AB|=3cm, |AC|=5cm ise

|[BC| =a nin alabilecedi degerler kiimesini bulunuz.

ORNEK 11:

B X c

ABC ve BDC ucgenlerinde verilenlere gore

|BC| = x in alabilecedi dederler kimesini bulunuz.




3. ABC l¢geninde
ey
m(B) > 90° ise, b > a_ + ¢ dir,
~ 2 2 2
m(B) <90°ise,b <a +c dir.

ORNEK 12:

B X c

-~

ABC lcgeninde m(A)<90°, |AB| =4 br

|AC|=6br ise |BC|= x in alabilecedi en ki¢lk ve
en blyuk tam sayi degerlerini bulunuz.

UGGENLERDE BENZERLIK

ORNEK 13:

sekle gore x kagtir?

2. [AC]// [DE] olmak Gzere

[AB| [CB| |AC]|
|BE| |BD| |DE|

seklindedir.

ABC lcgeninde [ED] // [BC]

1. |AE| |AD| |ED|
|AB| |AC| |BC|

temel benzerlik teoremi denir.

ORNEK 14:

D E

Sekilde [AB]// [DE], |DE|=3|AB|, |AE| =20 cm
ise |AC| kac¢ cm dir?




3. Benzer ticgenlerde esit agilarin kargisindaki
kenarlarin orani esittir.

D
A
B C E
m(A) =m(D), m(B)=m(E), mC)=mF)
P \AB|_|BC|_\AC\_
ABC -~ DEF ise \DE\_\EF\_|DF|_k
ORNEK 15:
A

ABC ucgeninde verilenlere gére x Kkac birimdir?

ORNEK 16:

B c

ABC ucgeninde verilenlere gére x kag birimdir?

ORNEK 17:

B 3 D 9 c

ABC ucgeninde verilenlere gére x kac birimdir?

PiSAGOR BAGINTISI

1. ABC dik i genindez[AC] kenarina hipotentis
denirveb =a +c dir.

A

k € R™ olmak uzere, kenar uzunluklari;
= 3k, 4k, 5k

= bk, 12k, 13k

= 8k, 15k, 17k

= Tk, 24k, 25k

olan tggenler birer dik Gcgendir.

ORNEK 18:

B D

ABC dik uc¢geninde verilenlere gére x kag birim-
dir?




ORNEK 19:

B 5 D 9 ¢
ABC dik tcgeninde verilenlere gore x kac birim-
dir?

2. Bir dik iggende hipoteniise gizilen kenar-
ortayin uzunlugu hipotentis uzunlugunun
yarisidir.

A

OKLID BAGINTILARI

ORNEK 20:

ABC ucgeninde verilenlere gére x kac derece-
dir?

b) b°’=k-a
2
C) ¢c =p-a
d) A(,@;):ﬁ:a_'h
2 2
e) b.-c=a-h
ORNEK 21:
A
c b
h
B 4 H 9 c

ABC dik t¢geninde verilenlere géire ¢, b ve h deger-
lerini bulunuz.




ORNEK 22:

ABC dik tcgeninde verilenlere gére
c+b+h kag birimdir?

ORNEK 23:

B/ a
ABC dik ucgeninde verilenlere gére a kac birim-
dir?

ORNEK 24:

N

B 6 H X Cc

ABC dik G¢cgeninde verilenlere gére x kag birim-
dir?

45 — 45 -90 DIiK UGGENI

A

N

>,
455
w2

x “
\

N\,
[ 45°
B X o]

Hipotends, dik kenarlarin J2 katidir.

30— 60 —90 DiK UGGENI

A

A
A
N
30\
AN

x/3 N

60 derecenin kargisindaki kenar, 30 derecenin karsisindaki
kenarin 3 katidir.

Hipotenus, 30 derecenin karsisindaki kenarin 2 katidir.

ORNEK 25:
A
FAN
VAN
/ AN
J AN
/ \
/ N\
4// \\x
/ AN
/ AN
{60° 457,
B c

ABC lcgeninde m(ﬁ@?}) =60°, m(PTSB) =45°
|AB| =4 cm ise |AC|= x kag¢ cm dir?




ORNEK 26:
A

ABC tggeninde m(BAC) = 30°, m(ACB) = 45°
[BC| =3v2cm ise |AC|=x ka¢ cm dir?

ORNEK 27:
A

ABC iicgeninde [AB] L [BC]., m(CAD) = 15°

m(ADB) = 45°, |AD| =+2 cm ise |AC|= x kag

cm dir?

ORNEK 28:
A
\
~
6v2\ ~
105° P
B c

ABC Uc¢geninde verilenlere gére x kag birimdir?

IKIZKENAR UCGEN

iki kenar uzunluju esit olan (ggenlere
ikizkenar tg¢gen denir. Diger kenara taban
denir.

[BC]: Taban,

Py P
B ve C: Taban agllari,
N

A : Tepe acisi
P N
|AB| = |AC| <> m(B) = m(C)

A

ORNEK 29:

Sekilde, |AB|=|AC| =|AD|, [AB] L [AD] ise
m(B/(fIf)) kac derecedir?




ESKENAR UCGEN

1. Ug kenar uzunlugu da birbirine esit olan
tcgendir. I¢ acilari esit ve 60 ar derecedir.

2. Eskenar Uggende yikseklik hem aciortay
hem de kenarortaydir.

(hy=h,=h =V, =V, =V =n,=ng=ng)

3. Eskenar Uggenin (zerinden veya iginden
alinan herhangi bir noktadan kenarlara gizilen
dikmelerin  toplami, eskenar lggenin
ylksekligine esittir.

ABC eskenar Gggen, |AH| =h
P, herhangi bir nokta |PD| + |PF| + |PE| =h

4. Eskenar licgenin bir kenari ile yliksekligi arasinda

h :% bagintisi vardir.

ORNEK 30:

ABC eskenar lc¢geninde;

|TE|= V3br,

| TD|=4+3br,

Cevre (/ﬁ)): 33brise
C|TF|=2

5. Bir kenarinin uzunlugu a olan eskenar tiggenin
a%V3

4

alani tar.

ORNEK 31:

Bir kenarinin uzunlugu 2 cm olan eskenar G¢genin alani kag
cm? dir?

6. Yiksekliginin uzunlugu h olan eskenar liggenin
h2J3

3

alani tar.

ORNEK 32:

Bir yuksekliginin uzunlugu 6 cm olan egkenar uiggenin alani
kag cm? dir?




UCGENDE AGIORTAY BAGINTILARI

=  Aclortay dogrusu Uzerindeki herhangi bir
noktadan kollara ¢izilen dikmelerin uzunluk-
lari birbirine esittir.

FAE =~ HAE olup,
|EF| = |EH| ve
|AF| = |AH]| dir.

iC ACIORTAY TEOREMI

Bir icgende bir ic aciortayin karsi kenar Gzerinde
ayirdigi pargalarin uzunluklar orani, bu parcalara
hitisik kenarlarin uzunluklar oranina esittir.

ORNEK 33:
A
X

D

2

N
B G

ABC dik Gicgeninde, [CD] aciortaydir.

Verilenlere gére |AD| = x kag¢ cm dir?

ORNEK 34:

B X D 3 ¢C
ABC Gcgeninde, [AD] aciortay, [AC] L [BC]

[DC| =3 cm, |AB| = |AC| + 4 cm olduguna gdre
[BD| = x kac cm dir?
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ORNEK 35:

ABC lcgeninde, [AN] ic aciortay, |[BN| =3 cm
INC| =4 cm, Cevre(ABC)=21cm ise |AB| kag
cm dir?

ORNEK 36:

B ¢

ABC uc¢geninde [BD] aciortay, |JAD| = 3 cm

|AB| = 4 cm, Cevre(ABC) = 21 cm ise
|IBC| ka¢ cm dir?




ORNEK 37:

ABC ucgeninde, [AD] aciortay, |AB|=6 cm
|AC|=8cm, |BD|=3cm ise |AD|= x kac¢ cm dir?

ORNEK 38:

B D C

ABC uggeninde, [AD] aciortay, |AB| =6 br
|AC| =12 br, |[BC|=9br ise |AD|=x kag
birimdir?

ORNEK 39:

.\
N

B 3 c

ABC ucgeninde, [BE] aciortay, |BC| =3 cm
[EC|=1cm, Cevre(ABC)=10cm ise |BE|=x
kag cm dir?
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DIS AGCIORTAY TEOREMI

Bir ABC Uggeninde, A acisinin dis agiortayi,
[BC] kenarimin uzantisini D noktasinda kesiyor.

o
o|o

X+a

y = /x.(x+a)-b.c

D X B 2 C
ABC Ucgeninde, [AD] dis agiortay, D, B, C dog-
rusal, |BC|=2cm, |[AB|=3cm, |AC|=4cm ise
|DB| = x kac¢ cm dir?

ORNEK 41:

ABC Ucgeninde, [AD] dis aciortaydir.
Verilenlere gére |CD| = x kac birimdir?




UGCGENDE KENARORTAY BAGINTILARI

1. Kenarortaylar bir noktada kesisirler. Bu nokta

tegenin agirlik merkezidir.

B F C
G, agirhk merkezi olmak tzere,
|AG| = 2|GF|, IBG| = 2|GD| ve
|CG| = 2|GE| dir.

ORNEK 42:

ABC licgeninde [BD] kenarortay, G agirhk merke-

zidir. |GD| = (x + 1) br, |BG| = (3x - 3) br ise |BD|
kag birimdir?

Va

N[ S
o

2
. 2 a 2 2
Kenarortay teoremi, 2.V, +—=b +¢

ORNEK 43:

ABC ucgeninde, |[BD| = |DC| =4 cm, |AB| =3 cm
|AC| =7 cm ise |AD| = x kac cm dir?

3. G, ABC liggeninin agirlik merkezi

AN . 2 2 2
m(BAC) =90%ise, 5-V, =V, +V,_

ORNEK 44:

A
/\K
D G
C
B F

ABC dik G¢geninde [AB] L [AC] ve G agirlik merkezidir.

|BE|=5cm,|DC|=6cm ise |AF|nu bulalim.
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DiK_ UGCGENDE DAR ACILARIN
TRIGONOMETRIK ORANLARI

K

o :
0] L

m(@.) = o, acisina gore,
OLK dik U¢cgeninde

[OK] : hipotenls

[OL] : komsu dik kenar
[KL] : karsi dik kenar

olmak Uzere,
) |[KL| _ karsi dik kenar uzunlugu

sina. = = -
|OK] hipotentis uzunlugu
|OL|  komsu dik kenar uzunlugu

coso. = = : -
|OK] hipotentis uzunlugu
[KL| karsi dik kenar uzunlugu

tano=1— = -
\OL| komsu dik kenar uzunlugu
|OL|  komsu dik kenar uzunlugu

cote = —— =

a |KL| N karsi dik kenar uzunlugu

seklinde bulunur.

ORNEK 45:
0°<a <90 ve sina= g ise

cosc., tana ve cota dederlerini bulunuz.
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ORNEK 46:

I

Yukaridaki sekil bes es kareden olusmustur.

Buna gére, tana kagtir?

ORNEK 47:

B 2 D 6 C

ABC tggeninde m(ADC) = o, |AB|=|AC|=5cm
[BD|=2cm, |DC|=6cm ise cota kactir?

ORNEK 48:
A
B 2 H 8 c

ABCG iicgeninde, [AB] L [AC], [AH] L [BC]

[BH|=2cm ve |[HC|=8 cmise B acisinin trigono-
metrik oranlarini bulunuz.



KOSINUS TEOREM:i:

Bir ABC ucgeninde kenar uzunluklari a, b, ¢ ve
hu kenarlara ait acilar A, B, C olmak Uzere

a‘=b? + ¢? - 2bc.cosA
b? = a? + ¢Z - 2ac.cosB

¢? = a? + b? — 2ab.cosC dir.

ORNEK 49:

B D 4 c
ABC ucgeninde [AD] L[AC], |AD|=4cm

|AC| =3 cm, |BD|=|DC| ise |AB|= x kaccm
dir?

ORNEK 50:
A

50°

70°
B D 4 C

ABC tcgeninde, m(BAD) = 50°, m(ABC) = 70°
|[AD| =2 cm, |DC| =4 cm ise |AC|=x kaccm
dir?

SINUS TEOREMI
A
¢ b
B a c
a b C

sinA - sinB B sinC
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ORNEK 51:

ABC ucgeninde verilenlere gére sinc. kactir?

ORNEK 52:

Sekilde verilenlere gore x kagtir?




UGGENDE ALAN

Yiikseklik: Bir Giggende herhangi bir kdseden
karsisindaki kenara (veya kenarin
uzantisina) indirilen dikmeye denir.

1. AABC)-2a_ 2 _Cl
2 2 2

ORNEK 53:

p-3

.
ABC ucgeninde [AH] L[BC], |AH|=4cm
|BC|=6cm ise A(ABC) kag cm? dir?

2. Herhangi iki Kenar ve Bu iki Kenar
Arasindaki Acisi Verilen Uggenin Alani

A(ABC) :Eb-csm(A)

A

A(ABC) :Ea-csm(B)

ay

A(ABC) :Ea -bsin(C)

A
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ORNEK 54:

B 6 c

—~

ABC U¢geninde, m(BCA) =30°, |AC|=4cm
|BC|=6cm ise A(ABC) kag cm? dir?

3. Ug Kenar Uzunlugu Verilen Uggenin Alani
ABC Uggeninin gevresi

—
C(ABC) = a + b + c olmak Uzere,

P
,_a+tbrc C(ABC)
T2 2

—
A(ABC#\/u-(u—a)-(u—b)-(u—c)

seklindedir.

ORNEK 55:

ABC ucgeninde, |AB| =4 br, [BC| =5 br
|AC| =7 br ise A(ABC) kag br? dir?




4. Yukseklikleri esit olan Utggenlerin alanlar
orani ile tabanlari orani esittir.

ORNEK 56:

B 2x D X c
ABC uc¢geninde, |[BD| =2x, |DC| = x
A(ABD)=10br? ise A(ADC) kag br? dir?

ORNEK 57:

E
\
\Qy

B X D 2x C

ABC l¢geninde, |AE| =y, |ED|=2y, |BD|=x

IDC|=2x , A(ABE) =6 br? ise A(ADC) kag br?
dir?

ORNEK 58:

A(GDC)

ABC ucgeninde G, agirhik merkezi ise m

kactir?
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b. EENZERLiK_ORANI VE BENZER
UCGENLERIN ALANLARI ORANI

_ =
ABC ~ DEF dir.

|AB| |BC| |AC|

= = =k oranina benzerlik
|DE| |EF| |DF]|

orani denir.
A
D
c b
f e
B a cC E d F

Alanlar orani benzerlik oraninin karesine esittir.

A(ABC 2
o AABO)
—

A(DEF)

ORNEK 59:

Benzer iki Giggenin benzerlik orani % olduguna gore, kiigiik

Gggenin alani 15 br? ise biyik tGggenin alanini hesaplayiniz.

ORNEK 60:

Benzer iki U¢genin benzerlik orani é olduguna gore, blyuk

Uggenin alani 75 br? ise kiiglk Gggenin alanini hesaplayiniz.




CEVAPLAR

1 25 31 V3
2 55 32 1243
3 50 33 o2
4 20 34 5
5 140 35 6
6 40 36 8
7 40 37 6
8 20 38 3J6
9 4 39 243
10 (2,8) 40 6
11 (3,8) 41 3
12 En kiigik: 3, En buyik: 7 42 18
13 ? 43 /i3
14 5 44 61
5
15 15 45 cosa= % , tana= % , coto= %
16 4 46 2
17 6 47 %
18 45 48 | sinB=_2 ,cosB=_1  tanB=2,cotB=1
J5 J5
19 13 49 J73
20 25 50 27
21 h=6 , b=3/13 , c=2/13 51 g
22 2+3Y3 52 a2
23 615 53 12
24 2 54 6
25 2J6 55 46
26 3+343 56 5
27 2 57 36
28 6+643 58 %
29 135 59 135
30 g 60 12
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